

评论 | 朱家健：「一带一路」 为印尼中国合作开拓机遇



这是11月12日在印度尼西亚巴厘岛拍摄的峰会媒体中心内景。二十国集团领导人第十七次峰会即将在印度尼西亚巴厘岛举行。新华社发 祖卡南 摄
图片来源：新华网

吸引全球目光的二十国集团(G20)峰会于今星期在印尼举行，这是2022年全球治理迎来「亚洲时刻」的延续，继今年上月，中国主持金砖国家领导人会晤；上星期于柬埔寨举行的东盟与中日韩 ASEAN + 3 系列会议，11月17日至19日的APEC领导人会议等，印尼主办的二十国集团(G20)领导人峰会，再次让亚洲成为全球焦点。

东道主印尼属于发展中国家，现时为东南

亚人口最多的国家，也是东盟十一国(包括观察成员东帝汶)最大的经济体，并有意欲在2045年之前跻身全球五大经济体。印尼和中国有着共同的特质，包括庞大的人口，既是可观勤快的劳动力，更带动商品和服务的需求，印尼中国两国在世界上发挥着比较重要的作用，处于相似的发展阶段，有着共同的利益、有着共同的发展理念和命运。

近数年，印尼-中国关系蓬勃发展。2022

年7月，印尼总统佐科维多多于北京冬奥会后访问中国，中国也是自新冠疫情爆发以来佐科维总统首次访问东亚的首站，这充分体现了两国彼此高度重视与对方的关系。两国继续深化在政治、经济、人文、海洋等领域的合作，建立命运共同体。

中国秉持推进对外开放，推动高质量「一带一路」发展。未来的印尼-中国关系将继续互惠互利，迎来新的发展机遇，享受合作共赢的成果。其中，基础设施建设是推动高质量「一带一路」合作发展的主要着力点；自「一带一路」倡议推进以来，除了「区域综合经济走廊」外，印尼-中国共同打造即将通车的雅万高铁项目、这条贯穿印尼首都雅加达和第四大城市万隆的高铁，由印尼和中国的企业承包建造，采用中国标准、参照中国经验、借镜中国模式，

雅万高铁是印尼乃至整个东南亚第一条高铁，也是印尼-中国在「一带一路」建设和务实合作的标志性项目，也体现了印尼和中国两国人民的友谊和默契。雅万高铁将改善雅加达和万隆沿途县乡的机会，还将为本地服务业和服务贸易带来更多新的经济增长点。

此外，在过去两年的最关键时期，中国也支援了印尼在新冠疫苗研发和供应。事实上，这两个亚洲国家其实有潜力在电子商务和电子支付平台上探索的发展。中国在即时电子交易方面的成熟模式和运作，如电子银行、物流服务和管理、订单交付、冷链管理等技术，也可以是印尼借镜的产业对象。鉴于印尼和中国都有较长的边界和海域，海洋工程是两国可以是另一个可以开拓合作的领域。

印尼和中国都是区域全面经济伙伴协定(RCEP)的创始成员，成员国之间的商品和服务是免税的。两国庞大的人口创造了需求和供应。预计，印尼的手工艺品等将成为中国市场上最受欢迎的商品之一。

印尼的万隆高铁在推动「一带一路」高质量发展作出良好的示范，印尼-中国将不断深化生产链和供应链，共建区域发展平台，助力后疫情的区域经济复甦。「一带一路」让全球各地的经济发展直接和间接受惠，已见成效，成功改善沿途经济民生，为带路居民提供机会，「一带一路」播放幸福和希望的种子，是属于世界人民的。(完)

朱家健
博士研究生、香港
资深时事评论员

毛宁：中国和东盟国家完全有能力、 有信心、有智慧处理好南海问题

中新网北京11月14日电 (李京泽 谢雁冰) 中国外交部发言人毛宁11月14日主持例行记者会。

有记者提问：我们注意到在近日举行的中国-东盟领导人峰会上，中国与东盟国家共同发表了《纪念〈南海各方行为宣言〉签署20周年联合声明》。我们也注意到目前中国与东

盟国家就制定“南海行为准则”的磋商正在取得积极进展，部分东盟国家领导人也表达了期待。请问中方有何评论？

毛宁：11月11日，第25次中国-东盟领导人会议发表了《纪念〈南海各方行为宣言〉签署20周年联合声明》。这份声明是近年来中国与东盟国家就南海问题

发表的又一份重要共识文件，也是今年纪念《宣言》签署20周年的一项重要成果。《声明》强调要将南海建设成为和平、友谊、合作之海，高度评价《宣言》为维护南海和平稳定、促进各方友好合作所作的重要贡献，承诺继续全面有效完整落实《宣言》，坚持由直接相关主权国家通过谈判协商和平解决争议，继续推

进在海洋环保、海洋科研、海上航行和交通安全、搜救及打击跨国犯罪等领域务实合作，争取早日达成有效、富有实质内容、符合包括《联合国海洋法公约》在内的国际法的“南海行为准则”。

《声明》的发表展现了中国与东盟国家致力于共同维护南海和平稳定的决心和信心，再

一次证明了中国和东盟国家完全有能力、有信心、有智慧处理好南海问题。中方愿与东盟国家继续全面有效落实《宣言》，加快推进“准则”磋商，不断深化海上对话合作，共同把南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海。(完)

中新网